

政协委员把脉经济 结构调整和产业振兴成关注焦点

随着一系列保增长、扩内需、调结构、稳出口政策的出台和四万亿经济刺激方案的落实,我国经济运行在全球率先出现了可喜的现象,经济企稳回升迹象明显。在这种情况下,发展方式转变和结构调整再次成为关注的焦点。

13日,全国政协关于“加快发展方式转变和结构调整,提高可持续发展能力”专题协商会在京召开。重点产业结构调整和振兴规划、企业组织结构调整和兼并重组、节能减排和生态环保等话题成为政协关注的要点。

李德水

经济前低后高趋势已形成

◎实习记者 张牡霞

全国政协经济委员会副主任、国家统计局原局长李德水在会上表示,今年经济增长前低后高,逐季增长的趋势已经形成。

基于上半年的情况,李德水作出了上述判断。今年上半年,在出口大幅下滑的严峻形势下,经济尚能保持平稳较快发展,除了得益于商品零售总额仍保持较快增长外,主要得益于投资拉动,“下半年投资、消费、出口不会比上半年减弱”,李德水说。

由于去年下半年经济增长基数比较低,李德水估计今年全年实现8%左右的预期目标不会有太大悬念,“由于统计方面的原因,全年经济增长率能在7%-8%之间的一个适当的数字,就算是实现了预期的目标。”

针对当前外需萎靡的情况,李德水进一步判断,外需不足将是一个长期趋势,出口型企业应当大力开拓国内市场,特别是农村市场。李德水指出,出口型企业要大力开拓国内市场,特别是农村市场。现在我国外汇和外需形势已经发生了重大变化,应该允许加工贸易企业的产品在国内销售。”他建议出台一项鼓励加工贸易出口转内销的政策,有关部门可以挑选与一般贸易不同类型的商品,继续保持原材料免关税的政策,同时允许进入国内市场销售,可以先筛选出500多个税号国内市场没有卖的商品进行试验。”

李德水表示,金融危机并没有给国际分工带来太大变化,我国的出口优势没有改变,西方国家去库存化过后,生产生活的必须商品还得从我国进口,以后外贸出口还可以保持5%-10%的增长,这为我国出口型企业在转型升级提供了一段宝贵的时间,他指出,“我们不应再单纯追求出口数量的增加,而是要通过科技创新和创造更多自主品牌,着力提高出口产品的附加值。”

对于部分行业产能过剩的问题,李德水认为,这是当前经济运行中最为突出的矛盾。以钢铁工业为例,去年底我国钢的生产能力已达6.6亿吨,实际需求量仅4.4亿吨,按国家公布的钢铁工业振兴规划标准,有20%的落后产能应该淘汰,按国际先进标准,约有40%落后产能应该淘汰。国家有关部门应该果断停止那些拟新建和扩建的大型钢铁项目,首先确保现有的先进生产能力尽快发挥作用。”他表示。关于落后产能的退出机制问题,李德水建议有关部门充分运用环保法规、提高技术质量标准和严格限定能源能耗、用水指标等,凡不符合要求的落后产能必须强令其关闭或转产。同时,钢铁行业也要积极开拓钢材新的使用领域,开发钢材消费的新空间,如钢结构进民宅,建设钢结构立交桥等。

李德水建议,要加快发展服务业。发展服务业既是扩大消费的重要方面,又是提高劳动生产率的根本途径。我国三大需求中最大的潜力在消费,三次产业中最大的潜力在服务业。”李德水指出,从三次产业结构上看,要由工业经济向服务经济转型,大幅度提高生产性服务业和专业性服务业,以及生活性服务业的比重。他建议国家将加快发展服务业发展提高到战略的高度上,从深化改革、扩大开放,调整收入分配等方面入手,制定强有力政策措施,并呼吁民营企业更多地向服务业转移。

同时,李德水还建议,应该坚定不移地把全国2003个县域、33379个重点乡镇作为城镇化的重要着力点,加快中小城镇的建设。他建议,一是国家对小城镇的个体经营和中小企业(包括中小银行)在启动资金和税收上要给予相应的政策支持;二是国家拟对农村危房、草房、土坯房共约3000万户的改造原则上不搞原地重建,尽量向小城镇集中,腾出的宅基地既可以增加农村的建设用地,又可增加耕地;三是希望房地产企业要积极投入小城镇建设。



张志刚



贾康



李德水



刘克崮



郑新立

◎实习记者 秦菲菲

海洋经济发展潜力巨大,在当前应对全球经济危机中,应当把发展海洋经济作为拉动内需、促进经济增长的战略重点之一。”全国政协经济委员会副主任、中共中央政策研究室副主任

郑新立昨日在全国政协“加快发展方式转变和结构调整,提高可持续发展能力”专题协商会上如此表示。

郑新立

把发展海洋经济作为拉动内需战略重点之一

在当前实施扩大内需政策中,应当把促进船舶工业振兴作为海洋经济发展的重点。”郑新立强调。近两年,我国新接船舶订单量已跃居世界首位,造船总吨位已超过日本,仅次于韩国。自去年下半年全球金融危机爆发以来,新接订单大幅下降,原有订单出现推迟交船和退单现象。两三年后造船能力将大量闲置。此外,船用配套设备国产化率低,也制约着造船能力的发挥和盈利能力的提高。他提出,应在引导两大船舶制造企业提高瓶颈环节技术的同时,适当增加石油钻井平台、特殊用途船舶的定做。

此前,工信部公布的《船舶工业调整和振兴规划》提出一系列政策,包括加大生产经营信货融资支持、增加船舶出口买方信贷投放、鼓励购买弃船、努力扩大国内船舶市场需求、加快淘汰老旧船舶和单壳油轮、严格控制新增产能、完善企业兼并重组政策措施、加大科研开发和技术改造投入等,这些都被认为是支持船舶工业的发展的实质内容。

此外,郑新立认为,加大海洋石油、天然气勘探开发和风电建设投入力度等海洋能源产业,实现养殖捕捞业的可持续发展,发展海洋旅游业也应成为扩内需政策中的重点。

他还强调,要大力发展临港工业,支持天津滨海新区、海峡两岸经济区、泛北部湾经济区、辽宁沿海“五点一线”经济带等开发开放,利用沿海滩涂荒地,扩大和设立工业开发区、高新技术开发区、旅游度假开发区。

针对我国海洋经济发展目前主要存在的包括资金投入不足,技术水平落后,局部海洋环境污染严重,海洋权益与相邻国家之间存在不少争议和纠纷,海洋经济发展缺乏总体规划和明晰战略等问题,郑新立认为,这些都有赖于政策扶持、指导和科技支持。

他提出,在扩大内需的政策中,应通过增加财政投入带动社会资金投入以加快海洋经济发展。要确立蓝色国土理念,抓紧制定海洋经济总体规划和发展战略,明确海洋经济发展的战略重点、重大方针和具体部署,完善海洋管理体制,抓紧制定促进海洋经济可持续发展的法规政策,加大海洋科技研发投入,抓紧培养海洋经济人才,实现从海洋大国想海洋强国的转变。

郑新立介绍,我国有300万平方公里海域面积和32000多公里海岸线,发展海洋经济有着优越的条件。2008年海洋生产总值达29662亿元,占GDP的9.87%。水产品产量4890万吨,居世界首位。

贾康 警惕地方政府融资风险

◎实习记者 张牡霞

地方政府融资应该向透明、法制化的“阳光融资”方向走。”全国政协委员、财政部财政科学研究所所长贾康在会上表示。

对于近期出现媒体所称的“地方政府融资的狂欢节”情况,贾康表示了自己的担忧,并认为应当加强风险防范。

政策扩张期带来了国债和地方债规模的明显上升,除较规范的长期建设国债和2000亿元地方债以外,各种融资平台遍地开花,不少新的融资工具也被创造出来。”贾康表示,地方政府融资的发展,需要防范存量、开前门、关后门,修围墙”。当务之急,一是应强化国家综合部门应当抓住制度保证因素,一是要实行十分严格、尽可能充分的可行性论证,而不是可批性论证,切实体现结构优化原则;二是要实行从头到尾的严密、全程监督和内外部多重审计,防止资金挪用等不良现象;三是要实行规范、到位的工程监理,保证项目质量,防止出现豆腐渣工程。

根据上一轮积极财政政策实施中的经验和教训,贾康建议近期安排相关部门的检查巡视组对各地已开工和拟开工的政府投资和拉动社会资金的“饼

加强管理。

如无制度、纪律的有效约束,地方政府融资必然在分散状态和不透明状态下积累公共风险,贾康警告说。

贾康同时指出,在国内投资总量扩张的同时,应当把握结构优化调整的导向,把基础设施、灾后重建、农村建设、安居工程、生态保护、自主创新和教文卫七大方向上的各个项目选择好,还要把施工质量保证好。他指出,相关部门应当抓住制度保证因素,一是要实行十分严格、尽可能充分的可行性论证,而不是可批性论证,切实体现结构优化原则;二是要实行从头到尾的严密、全程监督和内外部多重审计,防止资金挪用等不良现象;三是要实行规范、到位的工程监理,保证项目质量,防止出现豆腐渣工程。

根据上一轮积极财政政策实施中的经验和教训,贾康建议近期安排相关部门的检查巡视组对各地已开工和拟开工的政府投资和拉动社会资金的“饼

盘”投资项目,做巡视检查和必要指导,及时发现可能发生的偏差。

在当前政策扩张的情况下,贾康认为,对“三农”、社会保障、社会事业、研发创新等方面的公共财政支出和补助十分重要,加大力度是客观要求,但同时要努力实行支出、补贴中的机制转换,以力求提高资金使用效益和提升政策的绩效。比如,有关“三农”的各种支持项目和支持资金,使用中大量带有“撒胡椒面”的特征,应当鼓励地方积极探索统筹协调,适当整合使用这些资金的新机制;在不同地方政策辖区,亟需根据安居住房和房地产市场的实际情况,制定当地落实“住有所居”的政策目标,确定政府资金是以“补砖头”还是以“补人头”为侧重点,还是两者相结合,最终形成可操作的合理化的具体方案;

有必要在总结经验的基础上,研究针对猪肉市场价格波动的财政调控措施,不再补生产环节,而是直补城乡低保人群的新方案。

张志刚 部分轻纺产品率先实现出口增长

◎实习记者 张欢

全国政协经济委员会副主任、商务部原部副部长张志刚透露,部分轻纺产品在今年出口大幅下降的背景下,已逐步走出金融危机的泥潭,实现出口的率先增长。张志刚强调,应加快结构优化和产业转型的步伐,巩固壮大轻纺工业在外向型经济中的传统优势。同时,大力发展现代服务业和绿色低碳产业。

我国纺织、服装、玩具、家电等轻纺产业在世界上占有20%-30%的份额,是出口的重要生力军。轻纺产品的消费弹性系数很小,在经济繁荣和萧条时期都有很大的需求。目前,该领域集中了一大批中小企业,它们体制灵活,适应性强,不少产品在经济危机中率先实现了出口增长。

轻纺行业目前的主要问题是缺乏国际品牌,附加值低,研发与营销体系剥脱,社会配套服务体系不完善。张志刚建议,继续研究政策支持,特别是给市场中已经形成的数个关联度大、专业性强、写作关系紧密的专业经济区和生产基地以具体的指导和扶持。

张志刚还建议,在巩固传统优势出口产业的同时,应大力发展现代服务业,今后不仅要做“中国制造”,还要大力发展“中国服务”。

服务业的兴旺发达,是现代经济的重要特征,是产业结构升级的主要方向,也是转变经济发展方式的重要方式。目前,我国服务业增加值近年来一直徘徊在GDP的40%左右,低于世行公布的60%的世界平均水平,更远远低于发达国家70%以上的水平。

张志刚认为,服务外包既是不出国门的“劳务输出”,又是发展前景最好的服务贸易。在这方面,中国有很大的人力资源优势。

张志刚说,加大政策支持是促进服务业发展的有力保证,有关部门可以从以下几个方面促进服务业的发展,包括修订各种限制发展的不合理政策、完善发展指导目录、增加财政资金和引导社会资金加大投入,调动地方发展服务业的积极性和加强公共服务责任等等。”

受金融危机的影响,今年出口与外资出现大幅度下降,拉动GDP增长的三驾马车只剩下消费和投资在苦苦支撑。对此,张志刚认为,不应将拉动GDP增长作为外向型经济的唯一贡献,应将其放在对国民经济全局的贡献之中进行考虑。

以商务部2007年的数据统计,关税、进口环节税和外资企业税占全国税收入的36%,外贸直接带动就业8000多万人,其中60%以上属于农村转移劳动力。此外,进口在缓解我国资源瓶颈方面有着不可替代的作用,进口原油、铁矿石占国内消费量的半壁江山,而进口农产品数量也达到国内总产量的25%。

张志刚认为,我国对外贸易的有效增长,可以为有效扩大内需,实现经济平稳发展和顺利转型创造条件。

张志刚说,今后我国持续以年均超过20%以上的增幅扩大出口的可能性,已经为能源、资源、环境所不允许,也不符合我国坚持的互利共赢的方针。但是,搞好外向型经济转型升级,就可以在危机过后,继续稳步扩大出口。”

刘克崮

建设新型“草根金融体系”

◎实习记者 秦菲菲

在持续宽松货币政策下,今年全国信贷规模放出天量,然而中小企业融资难题却依旧无法破解。

我国现行金融体系结构失衡,难以适应小企业、微企业、个体工商户和农户这类“草根经济体”的融资需求是小企业融资难和农村金融缺失得不到根本解决的原因。”全国政协经济委员会委员、国家开发银行原副院长刘克崮昨日在全国政协“加快发展方式转变和结构调整,提高可持续发展能力”专题协商会上表示。

他介绍,我国经济体系中,除了十左右大中型企业外,其余经济体为小型、微型企业和农户,我们将其统称为“草根经济”。他们是社会经济中最具活力、单位投资就业贡献率最高的部分,其数量占全部生产主体数量的99%以上。

刘克崮认为,我国“草根经济体”融资难的症结不在于“草根经济体”本身,而在于现行金融体系以大银行为主体,服务大中型企业为目标,基于正规财务报表和充分抵押物,难以适应“草根经济”的特点和发展需求。在这种金融体系下,基层金融机构不足,缺乏数量众多的立足区县、街镇,定位“草根”的小型、微型金融机构。另外,金融产品体系过于强调财务报表与抵押、质押,监管权力也过于集中。

要解决“草根经济体”融资难问题,他提出,关键在于建设机构众多、规模较大、产品多样、服务便利、管理多层次的新型“草根金融体系”,以适应“草根经济”客户多、较分散、单笔额度小、期限短、缺乏抵押物的特点。重点要建立以小、微金融机构为主的“草根金融”机构体系,根据客户特点及不同成长阶段的需求建立金融产品体系,设置多层次的金融监管体系和专门的机构、专业队伍。

刘克崮建议,要建立“草根经济”金融统计制度,将“中小企业”细分为“中企业”、“小企业”、“微企业”、“个体工商户和创业者”,并增加农户统计;将金融产品细分为中贷、小贷、微贷及个贷。

在此基础上,他提出要大力发展中、小、微型金融机构,设立必要的政策性金融机构,完善“草根金融”产品体系,制定财税金融扶持政策建立社会支持体系,下放金融监管权限来从根本上解决“草根经济”融资难的问题。